
CÂTEVA PIESE MEDIEVALE (ARME) 
DIN MUZEUL DE ISTORIE SI ARTĂ ZALĂU 

' 

DAN BĂCVEŢ- CRIŞAN 

Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă Zalău deţine în colecţiile sale numeroase 
piese arheologice de metal aparţinând unor diferite epoci istorice. 

Scopul acestui articol este de a face cunoscute câteva piese de fier provenite 
din patru puncte ale judeţului Sălaj (PI. I), piese ce pot fi încadrate în epoca 
migraţiilor şi în evul mediu. Din păcate aceste artefacte nu provin din săpături 
arheologice, ele fiind descoperite la suprafaţă întâmplător, nefiind asociate cu 
alte materiale arheologice cum ar fi ceramica, acest lucru făcând dificilă încadrarea 
lor cronologică. 

1. Topor (nr. inv. 7/1986). A fost descoperit pe valea Ag1ijului fără să se 
cunoască cu exactitate locul. Se află în colecţia muzeului din data de 20 mai 
1986 (PI. 11/la-b). 

Piesa este din fier, are lungimea de 22,6 cm, având lama uşor arcuită şi 
gaura de înmănuşare ovală cu marginile lăţite sub forma unor proeminenţe ascuţite. 
Ceafa se prezintă în secţiune ca o proeminenţă patrulateră cu colţurile rotunjite. 

Acest tip de topor nu constituie o apariţie singulară pe teritoriul ţării noastre. 
Din punct de vedere geografic, cele mai apropiate analogii le constatăm în descoperirile 
din centrul Transilvaniei de la Gîmbaş, Cîmpia Turzii, Teiuş, Sebeş, Rodbav (Horedt 
1958, p. 68, 73, 82, 84), unde astfel de piese apar asociate cu alte tipuri de arme 
(lănci, săbii) şi cu elemente de harnaşament (zăbale şi scăriţe), descoperiri atribuite 
avarilor şi datate în perioada cuprinsă între sfârşitul primei jumătăţi a secolului VII şi 
începutul secolului Vlll (Horedt 1958, p. 88). Alte piese, cum sunt cele din necropola 
avară de la Cicău, mormântul M3, se datează în secolul VIII (Winkler, Takacs, Păiuş 
1977, p. 274, p. 276). Din necropola de la Alba Iulia, provin trei piese descope1ite în 
morminte datate în secolul X (Ciugudean 1996, p. 10). 

Exemplarele din Moldova de la Hangu, Arborea şi Gârbovăţ, din Muntenia 
de la Păcuiul lui Soare şi din Transilvania de la Râmeţ, sunt datate mai târziu, 
înscriindu-se în intervalul cronologic reprezentat de secolele XI-XII (Ioniţă 1995, 
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p. 279). Din punct de vedere cronologic, cea mai târzie descoperire de acest 
gen pare să fie piesa de la Feldioara datată în a doua jumătate a secolului XII 
(Ioniţă 1995, p. 280). Lipsa descoperirilor databile cu certitudine în secolul XIII, 
a dus la considerarea sfârşitului secolului XII, ca limită cronologică superioară 
de utilizare a acestui tip de topor pe teritoriul României (Ioniţă 1995, p. 280). 

Rezultatele cercetărilor arheologice arată că topoare de tipul celui descoperit 
pe valea Agrijului, au fost vehiculate într-un spaţiu geografic vast, înscriindu-se 
într-o secvenţă cronologică largă de utilizare. Piesele descoperite în necropola 
de la Westheim, relevă faptul că acestea sunt prezente în spaţiul vest european 
încă din prima jumătate a secolului al VI-lea în mediul franc (Reifi 1995, p. 43, 
Pl. 16). Pe teritoriul Slovaciei astfel de piese apar din secolul VI în descoperiri 
de tip Praga cum sunt cele de la Bratislava-Dubravka (Hromada, Kolnik 1991. 
p. 263, Fig. 8), mai târziu fiind prezente în număr mare în aşezările şi necropolele 
slave şi slavo-avare: Mikulcice (Poulik 1985, p. 41, fig. 3), Bistrica (Kraskovska 
1972, fig. 10/3), Sebastovce (Budinsky-Kricka, Tocik 1991, fig. XI/40, fig. XVI/ 
1, fig. XXXIl/6, fig. XLIX/3), Nove Zamky (Cilinska 1966, fig. XXXVIIl/7), 
Besenov (Hanuliak 1992, p. 291, fig. 1/11), Dolny Peter IV (Beres 1995, p.131, 
fig. 18/2), Breclav-Pohansko (Dostal 1994, p. 229, PI. 6/5), Khotebuz-Podobora 
(Kouril 1994, p. 161, PI. 84) ş. a .. De asemenea, în Ungaria le întâlnim în 
necropolele avare şi de epocă carolingiană, precum şi în perioada cuceririi 
Pannoniei de câtre unguri (Kovacs 1980-1981, p. 249). Dacă pe teritoriul 
României nu avem piese de acest tip databile cu certitudine după sfârşitul secolului 
XII, în fosta Iugoslavie există descoperiri şi mai târzii, cum sunt cele de la Şaşka 
şi Mazdreia (Petrov ic, lovanovic 1997, p. 122, fig. 4 ), sau cele de la Rudi ne 
(Popovic, lvanisevic 1988, p. 141, Fig. 12), toate datate în secolele XII-XIII. 

După cum am arătat mai sus, topoarele de tipul celui descoperit în judeţul 
Sălaj sunt prezente în diverse zone geografice, fiind utilizate o largă perioadă de 
timp. Desigur că pe parcursul acestei lungi perioade de utilizare, acestă piesă a 
cunoscut variaţii ale formei şi dimensiunilor. Lipsa contextului stratigrafic precum 
şi altor materiale arheologice, face dificilă încadrarea cronologică riguroasă a 
toporului descoperit pe valea Agrijului. Tipologic cele mai bune analogii le 
constatăm în descoperirile de epocă avară de la Rîmeţ (Horedt 1958, p. 82, Fig. 
17/5) şi Cicău (Winkler, Takacs, Păiuş 1977, p. 280, fig. 4/2), opinând astfel şi 

noi, pentru încadrarea cronologică a piesei noastre în secolele VII-VIII, fără să 
excludem totuşi o datare mai târzie a acesteia. 

2. Bardă (nr. inv. 1572/1996). A fost descoperită în hotarul localităţii 
Stîna fără să se cunoască cu exactitate locul de provenienţă (Pl. Il/2a-b). Piesa 
este din fier, are lungimea de 21,8 cm, lama este uşor arcuită cu tăişul foarte lat. 
Gaura de înmănuşarc este ovală, puternic lăţită sub forma unor proeminenţe 
ascuţite. Ceafa bardei este patrulateră în secţiune şi îngroşată spre capăt, având 
aspectul unei proeminenţe patrulatere cu colţurile rotunjite. 
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Astfel de piese au fost descoperite în diferite puncte arheologice, fiind un 
artefact prezent în cultura materială a multor grupuri etnice. Prezenţa acestui tip 
de bardă, dar cu aripioarele de la gaura de înmănuşare mai puţin pronunţate, în 
mediul longobard este atestată de piesa de la Roma datată în secolul VII (Menghin 
1977, PI. 9/4; Menghin 1983, PI. 15/51). Descoperiri de această factură constatăm 
şi în mediul slavilor vestici, fiind utilizate pe parcursul secolelor VIII- XIII, 
prezentând şi o anume variaţie a formei (Heindel 1992, p. 38-45). De asemenea 
ele sunt prezente în Panonnia, avem aici în vedere piesa descoperită în necropola 
de la "Vărs-Papkert'' B, datată în secolul IX (Kălto, Muller, Szentpeteri, Szăke 
1996, p. 117, fig. 55) precum şi în Sudul Dunării pe teritoriul Bulgariei şi 

Iugoslaviei (Henning 1987, p. 70, PI. 8). În studiul despre armele din perioada 
cuceririi Panonniei de către unguri, L. Kovacs tratează alături de săbii şi lănci, 
tipurile de topoare. Astfel, barda sau baltagul apare în tipul IB, V şi în tipul VIII 
(Kovacs 1980-1981, PI. 3/1 ). 

În Transilvania analogii pentru piesa de la Stîna, constatăm la Lopadea 
Nouă, unde o bardă asemănătoare cu piesa noastră, a fost descoperită împreună 
cu două scăriţe de şa, o cataramă şi un vârf de lance, piesele fiind încadrate de 
către K. Horedt în seria descoperirilor avare din secolele VII-Vili (Horedt 1958, 
Fig. 18/4 ). De asemenea, bune analogii poate oferi toporul descoperit în Moldova 
la Fedeşti, exemplar datat în secolele X-XI (Spinei 1974-1976, Fig. 3/1) sau cel 
de la Năneşti-Parincea (Artimon 1975, p. 315, Fig. 1/1 ), datat tot în secolele 
X-XL Toporul de luptă descoperit în Muntenia la Radovanu, încadrat cronologic 
în secolul X (Comşa, Gheannopoulos 1969, Fig. 1/5 şi p. 621), constituie de 
asemenea o bună analogie. Utilizarea unor astfel de topoare de luptă şi în perioada 
următoare secolelor X-XI este argumentată arheologic, avem aici în vedere piesa 
descoperită la Rudine pe teritoriul Serbiei, datată în secolele XII-XIII (Popovic, 
lvanisevic 1988, p. 177, fig. 12/1). 

În ceea ce priveşte datarea piesei de la Stîna, raportându-ne la studiul lui 
L. Kovacs, constatăm că aceasta ar putea fi încadrată în tipul VIII, tip care cuprinde 
topoare databile în a doua jumătate a secolului X (Kovacs 1980-1981, p. 249). 
Utilizând şi analogiile din Moldova şi Muntenia, considerăm că exemplarul nostru 
poate fi încadrat cronologic în intervalul reprezentat de secolele X-XI, fără să 
excludem însă o eventuală utilizare mai târzie a piesei. 

3. Vârf de săgeată. Piesa este din fier, are formă romboidală, a fost descoperită 
la Giurtelecu Şimleului, în punctul "Coasta lui Damian", în august 1998 (PI. III). 

Tipul "rombic" de săgeată este specific orizontului de stepă şi caracteristic 
vechilor maghiari în secolele IX-XI (Pinter 1992-1994, p. 239). În Transilvania 
cele mai timpurii piese au fost descoperite în necropolele ungureşti de la Cluj 
(Kovacs 1942, PI. II, PI. III) sau Şiclău (Rusu, Dărner 1962, p. 709, Fig. 4/2), 
datate în secolul X. Exemplarele provenite din necropolele de la Deva şi Orăştie 
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se datează undeva în jurul anului 1000 (Pinter 1992-1994, p. 240). Inventarul 
unor morminte din faza a II-a a necropolei de la Alba Iulia, inventar constând în 
părţi din scheletul unor cai, arcurile reflexe, placate cu os şi tolbele cu săgeţi de tip 
romboidal, documentează intruziunea unui grup de călăreţi de origine nomadă, 
pe valea mijlocie a Mureşului, în decursul secolului al X-lea (Ciugudean 1996, p. 
10, p. 28, fig. 94). Pentru analogii în zona Banatului, amintim piesele descoperite 
în necropola de la Hodoni (Draşovean, Ţeicu, Muntean 1996, PI. LXIII/1-3 ), 
necropolă datată în secolul XI (Draşovean, Ţeicu, Muntean 1996, p. 51 ). 

Săgeata de tip romboidal este prezentă şi în descoperiri datate ulterior 
secolului XI. În tumulii de la Taraclia apar astfel de piese în morminte ale 
nomazilor turanici datate în a doua jumătate a secolului XI- prima jumătate a 
secolului XII (Pastică, Agulnikov 1995, p. 159, Fig. 5/6). La Rudine în Serbia, 
au fost descoperite săgeţi de tip romboidal în stratul C, strat databil la sfârşitul 
secolului XII- primele decenii ale secolului XIII (Popovic, lvanisevic 1988, p.177, 
Fig. 13/3-4). De asemenea la Baia, au fost descoperite două săgeţi romboidale, 
una în zona "Parc" (Neamţu, Neamţu, Cheptea 1980, p. 69, fig. 3515, fig. 35/6) 
şi a doua în acelaşi loc pe pavajul din timpul lui Ştefan cel Mare (Neamţu, Neamţu, 
Cheptea 1980, p. 69, fig. 35/4, fig. 36/2), ambele piese datate în secolul XV 
(Neamţu, Neamţu, Cheptea 1980, p. 70). 

Utilizarea acestui tip de săgeată într-un interval cronologic larg, precum şi 
lipsa altor materiale arheologice la locul descoperirii, limitează posibilitatea de 
datare riguroasă a piesei aflate în discuţie. Cu toate acestea în încercarea noastră 
de a încadra cronologic piesa, opinăm pentru datarea acesteia în secolele X-XI, 
ţinând cont de faptul că cele mai numeroase descoperiri de felul acesta din 
Transilvania şi Banat aparţin acestei perioade, existând desigur, serioase rezerve 
faţă de datarea propusă. 

4. Spadă (nr. inv. 11/1961). A fost descoperită la Meseşenii de Sus în punctul 
"Calea Bodiei" (PI. IV). Nu au fost descoperite şi alte materiale arheologice. 

Spada are lungimea totală de 128, 8 cm, iar lungimea lamei este de 99. 5 
cm. Lungimea mânerului de prindere este de 22, 3 cm dintre care 7 cm reprezintă 
lingimea butonului. 

Garda spadei nu s-a păstrat, lama este dreaptă prevăzută cu o şănţuire 
mediană lată pentru scurgerea sângelui. Lăţimea lamei scade de la 6 cm- la umerii 
de prindere a gărzii- la 4 cm la mijloc, ajungând spre vârf la numai 1,5 cm. 
Mânerul forjat din aceeaşi bară de metal cu lama are lăţimea de 3,3 cm spre lamă 
şi 2,2 cm spre intrarea în buton. Butonul mânerului este circular având aspectul 
unui cilindru acoperit pc ambele feţe de două trunchiuri de con scunde. Referitor 
la modul de prindere a butonului în mâner observăm lipsa urmelor de nituire, 
astfel că fixarea s-a făcut probabil prin baterea butonului cald în mânerul rece. 
La răcire metalul se contractă, butonul s-a strâns fixându-se pe mânerul spadei. 
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În ceea ce priveşte datarea piesei aflate în discuţie, Zeno K. Pinter 
încadrează spadele cu un astfel de buton discoidal în tipul VIII (Pinter 1999, PI. 
32), în această categorie încadrând spadele de la Sighişoara, Bucova, Făgăraş, 
Timişoara, Alba Iulia şi Hamba (Pinter 1999, p. 133-142), toate aceste piese 
putând fi datate - în linii mari - între mijlocul secolului XIII şi mijlocul secolului 
XIV (Pinter 1999, p. 142). Cu siguranţă că piesa descoperită la Meseşenii de 
Sus poate fi încadrată în acest interval cronologic, neexcluzând posibilitatea 
utilizării acesteia şi într-o perioadă ulterioară mijlocului secolului XIV. 

Piesele arheologice prezentate mai sus aflate în colecţiile Muzeului Judeţean 
de Istorie Zalău, deşi provin din descoperiri de suprafaţă şi nu au apărut asociate 
cu alte materiale arheologice, făcând astfel dificilă încadrarea lor cronologică cu 
exactitate, vin să completeze într-o anumită măsură, informaţiile privind civilizaţia 
medievală dezvoltată în această zonă. 
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SOMEMEDIEV ALOBJECTS(WEAPONS)FROMTIIEIDSTORYMUSEUMOFZALĂU 
(ABSTRACT) 

In this article the author presents sorne medieval weapons discovered at surface in five 
places. 

l) Axe, place "Valea Agrijului", datation - probably Vll-VIII-th centuries. 
2) Axe, place Stîna, datation - probably X-XI-th centuries. 
3) Arrow, place Giurtelecu Şimleului "Coasta lui Damian", datation - probably X-XI-th 

centuries. 
4) Sword, place Meseşenii de Sus "Calea Rodiei", datation XIIl-XIV-th centuries. 

Because all these archaeological artefacts was discovered at surface, we can' t make a 
very sure datation. 

EXPLICAŢIA PLANŞELOR 

Figura I. 
Figura II. 
Figura III. 
Figura IV. 
Figura V. 

Judeţul Sălaj. Harta descoperirilor. 
Fig. l a-b, Topor descoperit pe valea Agrijului. Fig. 2 a-b, Bardă descoperită la Stîna. 
Vârf de săgeată descoperit la Giurtelecu Şimleului "Coasta lui Damian". 
Spadă descoperită la Meseşenii de Sus "Calea Rodiei". 
"Chronicon pictum Vindobonense" (1358). Reprezentări de spade cu buton 
discoidal. 

EXPLANA TION OF PLA TES 

Figura I. 
Figura II. 
Figura III. 
Figura IV. 
Figura V. 

Sălaj county. The map of discoveries. 
(I a-b) Axe from the Agrij valley. (2 a-b) Axe from Stîna. 
Arrow from Giurtelecu Şimleului "Coasta lui Damian". 
Sword from meseşenii de Sus "Calea Rodiei". 
"Chronocon pictum Vindobonense" (1358). Sword representations. 
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Figura I. Judeţul Sălaj. Harta descoperirilor. I Sălaj county. The map of discoveries. 
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2a 

I 
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Figura II. Fig. 1 a-b, Topor descoperit pe valea Agrijului. Fig. 2 a-b, Bardă 

descoperită la Stîna. I (1 a-b) Axe from the Agrij valley. (2 a-b) Axe from Stîna. 
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Figura Ill. Vârf de săgeată descoperit la Giurtelecu Şimleului "Coasta lui 
Damian". I Arrow from Giurtelecu Şimleului "Coasta lui Damian" 
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Figura IV. Spadă descoperită la Meseşenii de Sus "Calea Bodiei". 
I Sword from Meseşenii de Sus "Calea Bodiei". 
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Figura V. "Chronicon pictum Vindobonense" . Reprezentări de spade cu buton 
discoidal. I "Chronicon pictum Vindobonense". Sword representations. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


